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LUPTA DE LA LIPNIC 

MIHA/ONILĂ 

Printre glorioasele luple purtate de Ştefan cel Mare pentru apărarea fiinţei 
naţionale de la Baia (1467), Vaslui ( 1 475), Valea Albă (1476), din Codrii Cozminului 
( 1 497) etc, a fost şi cea de lângă localitatea Lipnic. Aici la 20 august 1 469 ( 14 70) 
oştile moldovene, conduse de voievodul ţări i,  urmărind pe invadatorii tătari, veniţi din 
regiunea r. Volga îi surprind în dumbrava de la Lipnic şi obţin o strălucită victorie. 

În aj unul invaziei hoardelor tătare situaţia internaţională a Moldovei era 
instabilă. De aceea, îndată după lupta de la Baia Ştefan trimite o solie regelui Cazimir, 
la 1 ianuarie 1 468 informându-1 de cele întâmplate, îi cere sprijinul pentru viitoarele 
încercări la care se aştepta să lle supus de către Matias Corvin. La 28 iulie 1 465, la 
Suceava în prezenta unei solii poloneze, el îşi asuma din nou angajamentele de 
fidelitate faţă de regele Cazimir şi fată de coroana poiană în termenii cei mai riguroşi ,  
c u  privire la dreptul său de iniţiativă p e  plan extern, angajându-se s ă  presteze omagiul 
de vasalitate de-ndată ce avea să fie convocat de rege. 

Retragerea precipitată a lui Matias Corvin din Moldova şi eşecul final al 
campaniei sale a lăsat situajia politică de la gurile Dunării neschimbată. Voievodul 
Ţării Româneşti, Radu cel Frumos, prejudecal şi el de pierderea Chiliei, fusese silit să
şi amâne reacţia în functie de interesele superioare ale Imperiului Otoman, prins la 
acea dată într-o confruntare cu Ungaria şi Veneţia. De aceea el nu dorca să se lase 
atras într-un război cu Moldova şi eventual cu Polonia, care susjinea acţiunea lui 
Ştefan la Chil ia. Dar în 1 468. în rezultatul încheierii armisliţiului ungara-otoman, 
conjunctura se modifică. Radu cel, Frumos cu susţinerea sultanului şi în potriva regelui 
Ungariei, a pregătit acţiunea care deschidea un conflict prelungit între cele două state 
româneşti pentru controlul gurilor Dunării şi exploatarea comercială şi vamală a 
marelui drum comercial care lega Marea Neagră de Europa Centrală. La sfârşitul 
anului 1 468 relaţiile dintre cei doi domni se aflau într-o stare de criză. Alacul lui Radu 
s-a dezlănţuit în 1469, când este semnalată o acţiune navală otomană pe ţărmul 
apusean al Mării Negre, la gurile Dunări i .  Primejdia care ameninta concomitent 
Moldova din partea Valah iei, Imperiului Otoman şi a Ungariei era invocată de Ştefan 
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în iulie 1 469, când îşi motiva neprezenţa sa în Polonia, unde urma să presteze omagiul 
de vasalitate regelui Cazimir'. 

Cu tătarii din Crimeea, Moldova avea relaţii bune. Aceasta se referă, mai ales, 
pe timpul hanilor Hagi Ghirai bătrânul şi Megli Ghirai fiul, care au dovedit 
înţelepciune în fata lumii, cârmuind cu blândeţe şi au ţinut pace în regiunea Mării 
Negre. Mai mult ca atât, ei erau prietenii lui Cazimir al Poloniei, deci şi a Moldovei. 
Alţii erau tătarii de peste Volga. Aici se afla tătărimea sălbatică de odinioară aşa cum 
îi adusese Sabetai-Behadîr şi Batie-Han. Între hanii din Crimeea şi cei de peste Volga 
erau mari divergenţe. Mamak-Han, care se aşezase de curând în kuriltai şi se numise, 
după obicei împărat al lumii, 

"vroia să bea lapte de iapă din tivda lui Menghil". El deja 
îi trimisese mesaj să se pregătească pentru pedeapsă. Principalul în ce îl invinuia era 
că el trădase tătărimea în faţa Europei. 

Astfel, în vara anului 1469, emisarii săi din pustie ii adusese vestea că se ridică 
hoardele de dincolo de Volga ale lui Mamak-Han. Auzind acestea, Mengli Chirai-Han, 
trimite curieri la castelanii Podoliei să-i inştiin)eze că Mamak, îndată după seceriş, va 
ataca Lehia. După care aceştia sosesc şi la Suceava, unde il înştiinţează pe Ştefan că 
Mamak va ataca şi Moldova'- • 

După ce tabunurile lui Mamak-Han a trecut Nipru s-a rupt în trei părţi. Două au 
lovit în Polonia în direcţiile Camen.iţa, Jitomir, Rujmir şi Volin în Podolia.Atunci, 
regele Poloniei Cazimir in alianţă cu oastea rusească condusă de lsrail laroslavski 
starostele Belzului şi al Helmului şi-au concentrat forţele în localitatea Trembole şi 
opresc inaintarea tătarilor. A treia parte a fulgerat pieziş spre Moldova. Trecând Nistru 
în mai multe locuri s-au avântat în pradă spre Prut. 

.,Ridicatu-s-au mulţime de tătari de peste Volga, şi au venit în ţară să prade" -
menţiona Nicolae Cost in 1. 

O parte au mers spre Lăpuşna, alţii s-au îndreptat spre ţinuturile Botoşani şi 
Suceava. Deoarece după Nistru câmpia se termină şi se incep păduri seculare, văi 
adânci şi dealuri înalte, călărimii pustiului îi venea cu mult mai greu să înainteze, 
decât in Polonia. De aceea în majoritatea cazurilor ei se mişcau mai mult pe şleahuri -
drumuri de tranz1t. Un asemenea drum era cunoscu care venea de la Dubăsari prin 
văile orheene şi sorocene, prin localităţile Lipin), Paustovo, Romancovo şi Hotin. De 
aceia tătarii sunt prinşi şi bătuţi lângă şleah. 

· 
Mare urgie se abătuse peste ţară. Locuitorii erau arşi de vii pentru ca să 

trezească groază şi supunere. Atunci pârcălabii de Orhei şi Soroca. ca şi cetele de 
călăraşi - săteni, cu moşie de danie din partea domnitorului, care erau strajă împotriva 
tătarilor, nu existau încă, dar ştafetele de la graniţă sosiră la timp la Suceava cu veste 
că se prăpădeşte ţinutul dintre Prut şi Nistru. Atunci domnitorul porni cu o oaste în 

1/MoriaH.omânilor, Bucureşti, 1 864, v. IV, P- 37 1  
2 N1colae Iorga, l.wona lui Stefim cel Mare, Bucureşti, t 904, p .  t 21 
l Mihnea 1 . ,  11�/iJrma(ii/e mmâneşti ale cronicii lui lan Dtugosz, laşi, 1996, p. 50 
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număr de circa 1 500-2000' de viteji şi de boieri dintre Nistru şi Prut şi întâlniră 
hoardele tătare lângă localitatea Lipinţ, într-o dumbravă de lângă şleah. Aici la 20 
august 1 469 ( 1470) s-a încins o cumplită încăierare între hoardele tătare şi oastea lui 
Ştefan cel Mare. Confonn informaţiilor lui Dlugosz lupta se desfăşură în trei etape. În 
primele două moldovenii zdrobiră !!\tarii ,  iar în a treia pierdură. Cât de veridic este 
această informatie nu se ştie, căci în a treia etapă, menţionează acelaşi autor, Ştefan a 
luat prizonieri pe fratele şi lcciorul lui Mamak, şi în toate izvoarele se arată că tătarii 
au fost distruşi şi urmăriţi până la vadul de lângă Naslavcea. "Ce, prinzând de veste 
Ştefan Vodă, le-au ieşit în întâmpinare la o dumbravă, la Lipinţi, aproape de Nistru, 
avgust 20, şi lovindu-i Ştefan vodă, i-au înfrîntu şi i-au gonit şi multă moarte au făcut 
intr-înşii5''. 

În ce priveşte anul în care a avut loc lupta sunt două păreri. Prima se bazează pe 
Letopiseţul de la Putna în care este indicat anul 1 470 şi luna 20 august. .,În anul 6978 
( 1 470) August 20, venit-au o mare mulţime de Tătari şi i-au biruit Ştefim Voievod la 
Dumbrava de la Lipniţa, aproape de Nistru'' .. "De aceeaşi părere este şi Grigore 
Ureche in cronica sa: "Venit-au mulţime de oaste tătărească şi au intrat în ţară să 
prade, în anul 6978 ( 1 470). Iară Ştefan Vodă prinzând de veste, le-au ieşit înainte la o 
dumbravă, ce se cheamă la Li pin ţi, aproape de Nistru; şi au lovi tu cu oastea sa August 
207 .. " Cronica moldo-polonă, atribuită unui cărturar anonim polon ce frecventa des 
curtile moldoveneşti, arată de asemenea că, tătarii după ce au prădat Podolia, s-au 
abătut asupra Moldovei, unde au fost înfrânţi de Ştefan cel Mare, la Lipnic, tot în ziua 
de 20 august 1470". Istoricul Dimitrie Onciul susţine că în august 1 470 tătarii au 
invadat Moldova, instigaţi de turci pentru arderea Brăilei lui Radu cel Frumos. Atacul 
s-a produs printr-o serie de jafuri, iar la întoarcere au fost ajunşi de Ştefan şi ln 
dumbrava de la Lipnic, hoardele tătare au fost înfrânte9 

A doua părere care susţine că bătălia a avut loc tot la 20 august dar în 1 469, are 
la bază "Cronica Polonica'' a lui Dlugosz. El menţionează că anume în acest an 
.,Tătarii au intrat în număr mare în Podolia şi adecă oaste alcătuită din fugari, hoJi şi 
pribegi, zişi în limba lor Cazaci, având şef pe Mayak sultanul şi adică în 2 
detaşamcnte, iar altul a intrat în Moldova (Valachia). Această din urmă oaste 
tătărească a fost de 2 ori bătută de Moldoveni (a Valachis), pe care i-a ajutat 
configuraţia teatrului de luptă. La a treia ciocnire a fost măcel între Tătari"10 Această 
părere a fost susţinută şi de N. lorga în "Istoria armatei româneşti"". 

4 CoSiin N., Scrieri. Chişinău, 1 990, p. 1 40 
5 N. Iorga. Istoria armatei române.�·Ji, Vălenii de Munte, 1 9 1 0, voi. 1, p. 1 34 
'' !hnlem, p 1 35 
7 Cosi in X, op cit., p. 140 
11 Urz1că D, op. cit., p 9 
9 l.etopisetul Ţârii Mo/dowi. Chişinău, 1 990, p. 42 10 Urzică 0., op. c•t.. p. 9 
11 Onciul D ,J�·turiu rr.muînilur, Bucureşti, 1 9 14, p. 72 
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Cine are dreptate este greu de spus, cert este însă, că dacă ar fi avut loc lupta de 
la Lipnic în 1469 atunci Ştefan cel Mare ar ti menţionat în iulie 1 469, cînd motiva 
neprezenţa sa în Polonia, unde urma să prezinte omagiul de vasalitate regelui Cazimir. 

În ce priveşte locul luptei, dumbrava de la Lipinţ, cuprindea pe atunci o 
aşezătură împădurită, plină de luminişuri şi poiene de margine de codru. Ea era între 
podişul împădurit al Ciuhurului, afluent al Prutului - spre apus, văile împădurite ale 
Hârtopului şi Curecheştilor (un deal) - spre miază-noapte, valea împădurită a 
Soloneţului, anuentul Cu boltei - spre miază-zi, şi valea Cuboltei, afluent al Răutului 
spre răsărit. Această dumbravă, străbătută în curmeziş de vechiul şleah, închidea către 
trecerea văii împădurite a râului Soloneţ, afluent al Cuboltei, o străveche aşezare 
moldovenească, situată în mijlocul cadrului, depărtată cu 5 km spre miază-zi locul 
actualului sat, Lipnic, şi la circa 8 km depărtare de apa Nistrului. Această aşezare, 
Lipinţ, înconjurată de vechea dumbravă, a dispărut iar locul ei i se spune astăzi de 
localnici "Săliştea" 12 

În ce priveşte lupta din dumbrava, se menţionează că s-a încins o cumplită 
incăierare, oastea moldovenească îmbulzindu-i pe tătari în acea dumbravă "Ca într-un 
voloc şi i-au hăcuit cu săbiile in toată după amiaza aceea, 20 august n"_ O parte care au 
scăpat au fost ajunşi la Nistru (se presupune la vadurile de lângă Naslavcea şi 
Mereşeuca)şi înecaţi. Foarte puţini au ajuns la Mamak, care se afla mai sus de 
Mogilău. Toată prada le-a fost luată. Referitor la acestea Grigore Ureche menţiona: 

"Iară Ştefan Vodă . . .  şi dând războiul vitejeşte, i-au risipitu şi multă moarte şi peri re au 
facutu întrânşii şi pre mulţi le-au prinsu vii şi le luă tot pleanuL "". Mai mult decât 
atât, fratele şi feciorul hanului (Sian Sidi Ahmed şi Emin Sidi Mamak) au fost luaţi 
prizonieri. Mai târziu hanul trimite o solie în Moldova în număr de 1 00 de oameni, 
care cere lui Ştefan să-i elibereze, ameninţându-1 cu pedeapsă. Atunci domnitorul 
mâniat de obrăznicia tătarilor îl rupe în patru pe feciorul hanului in faţă sol iei, iar pe ia 
o trage în ţeapă, cu excepţia unuia, căruia ii taie nasul şi îl trimite la Mamak să-i 
transmită răspunsul. Fratele hanului a fost întemniţat în Cetatea Alba, cu scopul de a- 1 
folosi impotriva lui Mamak pe viitor. Dar nu reuşeşte că in februarie 1473 acesta 
evadează15 

Explicatiile biruinţei fulgerătoare a lui Ştefan cel Mare asupra tătarilor pot fi 
găsite şi în specificul strategiei şi tacticii oastei moldoveneşti. Ea era capabilă să 
întrebuinţeze o serie întreagă de procedee tactice moderne: folosirea inteligentă a 

terenului, căreia i se adăugau lucrări de organizare; utili7.area manevrelor în timpul 
bătăl iei; comandament unic; interdiqia luptelor individuale; angajarea luptelor numai 
de către trupe capabile să le câştige. De asemenea, oastea moldovenească era foarte 

12 Mihnea l, op. cii., p. 50 
u N.lorga, !storiaarmulf!l româneşti, Vălenii de Munte, 1 9 1 0. voi. 1, p. 135 
1"' Urz1că D., op. cit., p. 24 
15 l.eiOpiseţu/ Ţării A1o/dm·ei, Ch1ş.inău, 1990, p. 42 

Il www.muzeubt.ro / www.cimec.ro



Muzeul Judeţean Botoşani 

mobilă. Posedând un număr foarte mare de cai, se putea deplasa cu repeziciune, mai 
ales că marşurile acestei oştiri nu erau îngreunate de convoaiele de aprovizionare, 
hrana necesară purtând-o cu ei, iar punctele de aprovizionare erau pregătite dinainte, la 
adăpost de ochii inamicului, dar cunoscute de moldoveni. 

Tot atunci după victorie, întors din codrii Sorocii, Ştefan îşi curăţi cugetul 
înflăcărat de luptă prin sfinţirea, la 3 septembrie, a mănăstirii Putna. " . . .  iar după ce s
au întors venit-au şi au sfinţit hramul preasfintei născătoare de Dumnezeu de la Putna, 
cu mâna preaslinţitului mitropolit Kir Teoctist, şi episcopul Tarasie, fiind de faţă 
egumenii tuturor mănăstirilor şi întreg clerul preoţesc în număr de 64 de inşi, 
Septembrie în 3, sub arhimandritul loasaf""'. 

De asemenea. după zdrobirea tătarilor, domnitorul fiind conştient că primejdia 
de la răsărit poate veni oricând, întăreşte cetăţile Orhei, numindu-1 aici pârcălab pe un 
boier de încredere Gangur17 După biruinlă Ştefan trase învăţământul ce trebuia: el 
făcu cetate la Orheiu, aşezând acolo un pârcălab care se întâmpină încă din Octombrie 
al acestui an, şi împărţi pământ în "pustie" străjerilor celor noi ai graniţei lb". 

Astfel în condiţiile internaţionale instabile pentru Moldova, voievodul Ştefan 
cel Mare reuşeşte la 20 august 1 469 ( 1 470) să zdrobească hoardele tătare ce se 
ahătuseră asupra Iării. Din mâinile hoardei jefuitoare au fost eliberaţi locuitorii robiţi, 
iar prada a fost întoarsă în satele din care fusese furată. Apoi, pentru a nu mai fi 
surprins de asemenea incursiuni, Ştefan cel Mare a reorganizat apărarea graniţei de 
răsărit a tării, ridicând o cetate nouă la Orhei în frunte cu pârcălabul Gangur şi 
constituie cetele de călăraşi-săteni cu moşie de danie, care au constituit pe viitor straja 
hotarelor de răsărit a ţării. 

16 N. Iorga, !Moria lui Şt,fan cel Mare, Bucureşti, 1904, P. 123 
17 /.etopi . .e(u/ Ţ{lrii MoJJ,n·ei, Chişinău, 1 990, p. 42 
"Bogdanl., DucumenteleluiŞtefance/Mare, Bucureşti, 1913, vol. l, p. 180 
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LUPTA DE LA LIPNIC 
REZUMAT 

Printre glorioasele lupte purtate de Ştefan cel Mare pentru apărarea fiinţei 
naţionale de la Baia ( 1467), Vaslui ( 1475), Valea Albă ( 1476), din Codrii Cozminului 
( 1 497) etc., a fost şi cea de lângă local itatea Lipnic. Aici la 20 august 1 469 ( 1 470) 
oştile moldovene, conduse de voievodul ţării, urmărind pe invadatorii tătari, veniţi din 
regiunea r. Volga îi surprind în dumbrava de la Lipnic şi obţin o strălucită victorie. 

În baza informaţiilor cronicarilor: lan. Dlugosz, Gr. Ureche, N. Costin şi a 
istoricilor: N. Iorga, D. Onciu, 1. Minea, comunicarea prezintă o sinteză a luptei de la 
Lipnic, prezentând situaţia internaţională a Moldovei din ajunul invaziei tătarilor, 
părerile istoriografice referitor la anul, locul luptei şi importanta victoriei obţinute în 
această luptă pentru Moldova. 
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